

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA  
Jueves 21 de Marzo de 1918

N.º 2.752

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 209  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## De política

### Sobre las sesiones parlamentarias

Madrid, 18.

#### Reunión de ministros

Terminada la sesión de apertura, se reunieron los ministros en su despacho del Senado para celebrar Consejo, que fué de corta duración; poco más de media hora. El presidente del Consejo manifestó que habían reunido para un cambio de impresiones sobre las noticias relativas al conflicto de las comunicaciones.

Después hablamos del plan parlamentario. El Consejo acordó también la candidatura para la mesa de la Cámara popular.

Se convino en proponer para vicepresidentes a los señores Auba Boronat, Sagasta (don Bernardo), Armiñán y Conde de los Andes. Para secretarios se acordó proponer a los señores Barroso, Marqués de Villabragima, Conde de Peña Ramiro y Fernández de Villaverde.

#### Los romanonistas

En el hotel del Conde de Romanones se reunió esta tarde, para tomar el té, invitados por el jefe del partido liberal, los señores Barroso y diputados que siguen su política.

Entre los señores presentes y adheridos asistieron a 51, figurando entre ellos los señores Calbetón, Cortezo, Pérez Caballero y Ruiz Jiménez. El número de diputados asistieron los candidatos liberales derrotados en las pasadas elecciones.

La reunión tuvo carácter íntimo, y por eso el Conde de Romanones no pronunció discurso.

El Conde de Romanones recomendó a los concurrentes que votaran la candidatura del gobierno para la mesa del Congreso, y alentó a sus amigos para que asistieran puntualmente a las sesiones de las Cámaras.

#### Del Congreso

Se tiene por seguro que en la sesión de mañana del Congreso, después de la votación de la mesa, el diputado señor Barriobero y socialista señor Prieto, intentarán plantear un debate sobre la situación actual política de España.

Hoy se ha coicocido en el salón de conferencias la nueva alfombra reproducción exacta de la que se colocó al inaugurarse el actual edificio del Congreso.

Su coste es de 10.000 pesetas.

#### Los conservadores

Los amigos del señor Dato han renunciado a una vicepresidencia del Congreso, que les ofrecían, y en cambio presentan dos candidaturas a secretarías.

#### Reuniones

Los diputados de la izquierda se reunirán mañana en el Congreso a primera hora de la tarde.

—El próximo miércoles se reunirán en el domicilio de don Melquíades Alvarez los diputados reformistas.

#### Conferencias

Esta tarde han conferenciado con el jefe del gobierno el gobernador de Barcelona y el ex-ministro señor Ruiz Valarino.

## Lo de Correos y Telégrafos

### En Madrid

Madrid, 18.

#### Tribunal de honor?

Se dice que la Junta de defensa del Cuerpo de Correos ha acordado formar tribunal de honor al administrador, tesorero y contador de la Caja Postal de Ahorro... (Censura.)

Se ha dicho a última hora de la tarde que las Juntas civiles han recibido la visita de un intermediario del Gobierno.

Este ha ofrecido a las Juntas que las reformas militares y civiles se leerán simultáneamente en ambas Cámaras y que los Cuerpos de Correos y Telégrafos volverán a su estado normal autorizando únicamente la existencia de las Juntas siempre que tuvieren un carácter técnico.

Se ha dicho también que los presidentes contestaron que no podían entablar otras proposiciones que las que fueran comunicadas por el Presidente del Consejo.

#### Los presidentes de las juntas civiles

Se dice que nuevamente a las diez de la noche conferenciaron con el subsecretario de la Presidencia los tres presidentes de las Juntas civiles.

Antes de dar una contestación definitiva sobre la fórmula de arreglo los citados presidentes dijeron que consultarían con los aliados de los respectivos organismos.

Madrid, 19

#### Los empleados de Hacienda

Una numerosa Comisión de empleados del Ministerio de Hacienda ha celebrado una entrevista con el conde de Caralt, exponiéndole la conveniencia de que no se les dé a firmar ningún documento, porque se verán en la necesidad de no firmarlo, poniéndose en una actitud a la que no quieren llegar.

El ministro les dijo que nunca había teni-

do el propósito de ejercer coacción sobre los empleados.

Quería que éstos obrasen en todo con absoluta libertad.

Añadió que mientras cumplan con sus deberes, no deben temer nada.

El ministro no consentirá que se perturbe la marcha de los asuntos.

Para ello entiende que lo mejor es que los de abajo y los de arriba marchen de común acuerdo.

Todas las cosas, aun las más difíciles, se arreglan con un poco de buena voluntad y el Gobierno en este punto no será el que demuestre tener menos.

Aseguró que a los empleados de Hacienda no se les militarizará.

Al conocerse en los Negociados las manifestaciones del ministro se hicieron muchos comentarios, muy favorables al conde de Caralt.

Se ha adherido a la Junta de defensa de Hacienda todo el personal del Tribunal de Cuentas, estando dispuestos a seguir la suerte de sus demás compañeros.

#### Un punto interesante

«El Mundo» dice que ha oído a varias personas discutir sobre la situación en que legalmente corresponde quedar a las Juntas de defensa de Correos y Telégrafos.

Por virtud de los decretos de Guerra los Cuerpos de Correos y Telégrafos han pasado a ser militares.

¿Cuál es la situación de las Juntas de Defensa?

Automáticamente, debe de ser la misma de las militares, porque también aquellas son militares desde el momento en que lo son los Cuerpos a que pertenecen, y si las Juntas de Defensa militares han quedado reconocidas como técnicas, igualmente debe hacerse el reconocimiento como técnicas, de las Juntas de Correos y Telégrafos.

El argumento no tiene réplica. Ahora bien: ¿Cuál será la actitud de las Juntas técnicas militares?

¿Presenciar impasibles la disolución de las Juntas de Correos y Telégrafos y las represalias contra sus componentes? ¿Apoyarlas ya que se las ha asimilado por virtud de un Decreto de Guerra?

#### De Barcelona

Barcelona, 19

En la estación de Reus fué detenido el ambulante de Correos don Enrique Querol Giner, que ayer noche se negó a hacerse cargo de la correspondencia del tren expreso.

Se le ha traído a Barcelona, ingresando en la cárcel comunicada, a disposición de la autoridad militar.

Asimismo han sido detenidos Joaquín Tello, Eusebio Perelló, Eusebio Sorolla, León Pons y Pedro Vila, que formaban parte de la Junta de defensa de los carteros.

También han ingresado en la cárcel, quedando incomunicados.

Al regresar anoche a Madrid dos ambulantes, terminado el servicio, fueron interceptados por un señor oficial del ejército, quien después de un breve diálogo les comunicó que no podían efectuar el viaje como tales oficiales de Correos, quedando uno de ellos en Barcelona y siguiendo el otro su viaje por haberle costeado el pasaje algunos viajeros.

—Los funcionarios de Correos que ayer firmaron su separación de la Junta, han retirado sus firmas.

—En el expreso de ayer no llegaron los periódicos de Madrid que suelen traer los ambulantes en correos fuera de balija.

Por la tarde, en el tren correo llegaron algunos de dichos periódicos, no todos, pero no fueron traídos por los empleados de Correos, sino que vinieron en paquetes facturados en la estación del ferrocarril.

—Se ha encargado de la reorganización de los servicios de Telégrafos el capitán de ingenieros don Patricio de Azcarate que al parecer cuenta con personal suficiente para que pueda reanudarse muy en breve la transmisión de despachos.

Los despachos oficiales se cursan por radiotelegrafía y los particulares por teléfono.

—Según noticias recibidas en los centros oficiales, los empleados de Correos y Telégrafos de Tarragona, Reus y Tortosa, firmaron el compromiso de no pertenecer a las Juntas de defensa.

—Ha visitado al presidente de la Diputación una comisión del cuerpo de Correos y Telégrafos, para manifestarle que las Juntas de defensa de dicho cuerpo no tienen otra finalidad que la de procurar mejoras para el mismo.

—El octavo depósito, reserva caballería, sito calle de Valencia, número 1, bajos, derecha (pabellones), hace saber a todo el personal empleado actualmente en las oficinas del Estado o particular con servicio público de Telégrafos, Teléfonos y Correos, que en situación de segunda reserva están afectos al mismo, la obligación que tienen de presentarse con toda urgencia de diez a doce y media de la mañana, con el pase de situación militar que obra en su poder, a fin de recibir las instrucciones debidas.

Asimismo los que residen fuera de Barcelona, en Gerona y su provincia, se presentarán a la autoridad militar o civil de su residencia, en idénticas condiciones y circunstancias, dando seguidamente noticia de haberse efectuado.

—En la Capitania general se facilitó ayer tarde la siguiente nota oficiosa:

«La compañía de telegrafía sin hilos ha

reducido a una peseta el precio de los radiogramas dirigidos a puntos de la península, mientras duren estas circunstancias».

## La guerra mundial

París, 18

### La guerra submarina

«Le Petit Parisien», comparando los resultados de la actividad de los submarinos enemigos durante los cuatro trimestres de 1917, comprueba que el número de buques atacados por los cañones fué sucesivamente de 579, 574, 292 y 114.

La proporción entre los buques hundidos y los atacados, que fué del 30 por ciento durante los tres primeros trimestres, descendió a 60 por ciento en el último.

El número de buques efectivamente torpedeados pasa de 205, en el primer trimestre de 1917, a 86 en el segundo, luego a 339 en el tercero y a 511 en el último.

La proporción de buques hundidos respecto de los atacados ha descendido a 58 por ciento en enero de 1918 y a 55 por ciento en febrero.

### En el frente francés

El enviado de la Agencia Havas en el frente francés telegrafía la descripción detallada de los tres golpes de mano realizados con éxito ayer y esta mañana en la orilla izquierda de Mosa, Vacquois, Avacourt y Malancourt.

En la mañana del día 16 la artillería abrió un potente fuego de destrucción contra las posiciones enemigas, entre Vacquois y Malancourt.

En el momento señalado los franceses salieron de sus trincheras. El fuego adquirió entonces una intensidad infernal. Las líneas enemigas desaparecieron detrás del humo y de las llamas. En este caso reinó por parte de los franceses el más perfecto orden. Cada ametralladora y cada cañón tenían asignado un papel especial, un objetivo determinado. Nuestros veteranos maniobraban en aquel infierno con perfecta serenidad, avanzando metódicamente a pesar del fuego de las ametralladoras enemigas.

Con violento empuje rebasaron nuestras tropas sus objetivos, viéndose obligados los jefes a contener a nuestros soldados.

En el tiempo marcado regresaron nuestros soldados, después de haber hecho 80 prisioneros. La operación estaba terminada.

Por la noche los alemanes reaccionaron, realizando un bombardeo con granadas de gases asfixiantes.

Estos golpes de mano contribuyen a sostener la moral de las tropas e inspiran a los soldados confianza en sí mismos, demostrando el ascendiente que hemos tomado sobre el enemigo.

### Submarino perdido

Se comunica oficialmente que no se tienen noticias del submarino «Diane», el cual debía haber ya llegado hace algunos días al puerto de destino.

El submarino se considera ya como perdido.

### Presentando la cuenta

«Le Figaro» dice que, durante el reciente «raid» de los Gothas, cayó una bomba cerca de la embajada de uno de los Imperios centrales, causando daños en el edificio.

Dos días después el conserje pidió a la embajada suiza que presentara al gobierno francés una cuenta de cerca de cuatro mil francos por las reparaciones.

### Importante detención

Han sido detenidas dos personas en una de las playas más frecuentadas de la orilla derecha del Loira.

Esta detención está relacionada con el descubrimiento de una estación clandestina de telegrafía sin hilos instalada en una lujosa villa perteneciendo a un rico extranjero.

### Las tropas alemanas

«Le Matin» dice que han tenido lugar en el frente occidental importantes modificaciones.

Los grupos de ejércitos del príncipe de Baviera han sido reforzados con nuevas tropas procedentes de Rusia.

Los ingleses tienen frente a sí numerosas tropas de ataque y artillería cada vez más reforzadas.

En el frente francés se ha formado un nuevo ejército bajo el mando del general Galvitz.

### La guerra en el aire

«L'Echo de París» dice que el aviador alemán barón von Tutschek ha sido derribado por un aviador francés en las líneas alemanas.

«L'Auto» anuncia que el aviador Foch ha obtenido su 27 victoria aérea en la región de Laon-Cixriens.

### El viaje de Clemenceau

Anoche regresó a París de viaje a Londres M. Clemenceau, acompañado de M. Pichon y de los ministros italianos Oriando, Bisolati y Bianchi.

Habia partido el miércoles por la mañana y conferenció con varios ministros ingleses, en unión de los italianos.

Interrogado sobre su viaje, M. Clemenceau se limitó a decir que estaba muy satisfecho de él.

### Las operaciones en el frente francés

Dice una nota oficiosa: «Durante las últimas 24 horas se ha observado una muy no-

## Grandes Almacenes

# SAN JOSÉ

de Vda. de Ignacio Figuerola

EXTENSO SURTIDO EN GÉNEROS PROPIOS PARA

## Semana Santa

Charmeuses-Crespunas Elisés Duquesas Otomanas

Chantús-Chales-Velas Pollitas Madrileñas

Guaños Zapatos Terceiros Relajos

Precio fijo.—Teléfono 217

table recrudescencia de artillería en el frente francés. En la orilla izquierda del Mosa ha realizado nuestra infantería toda una serie de ataques con el éxito más afortunado, así como varias operaciones de exploración en que se ha obtenido del modo más completo el resultado que se esperaba.

«No quiso el enemigo quedar bajo impresión tan desfavorable y después de un intenso bombardeo, que duró toda la noche, intentó atacar en la orilla derecha del Mosa, especialmente en la región Bezondaux, en donde un fuerte destacamento formado por tropas de Hesse logró llegar hasta nuestras líneas y poner el pie en algunos trozos de trinchera avanzada, pero fué tan duro el fuego de nuestros cañones que no pudo el enemigo mantenerse allí y bien pronto quedó en nuestras líneas restablecida la situación anterior.

### El Congreso de Moscú

He aquí el texto de la resolución del Congreso de Soviets de Moscú:

«El IV Congreso extraordinario sanciona el tratado de paz concluido por nuestro representante en Brest-Litowsky el día 3 de Marzo de 1918.

Aprueba la acción del Comité central, como también la del Consejo de comisarios del pueblo, que recogieron firmas de la paz penosa, obligada y deshonrosa.

También aprueba el Congreso las gestiones de la delegación pacífica, que se negó a discutir las condiciones de paz de los alemanes, pues dichas condiciones nos son impuestas por un ultimatum y por la violencia.

El Congreso reconoce como un deber de todas las masas de trabajadores el emplear todas sus fuerzas en crear la defensa de nuestro país sobre la base de una milicia social y pide que todas las personas de cualquier sexo y edad reciban la preparación militar.

La república federativa y socialista rusa, al condenar la guerra de saqueo, reconoce su derecho y su deber de defender la patria socialista contra las posibles agresiones de los países imperialistas.

El Congreso expresa su profunda convicción de que el gobierno de los Soviets hará todo lo posible para ayudar al movimiento socialista internacional de los trabajadores de todos los países contra el capital y el imperialismo, a fin de crear soviets socialistas y establecer entre los pueblos una paz duradera.

El Congreso está profundamente convencido de que la revolución obrera está próxima y de que la victoria del proletariado socialista está garantizada, a pesar de las medidas de los gobiernos imperialistas».

### Ratificación de la paz

Petrogrado.—Por mayoría de votos el Congreso de Moscú ha ratificado el tratado de paz.

### Alemania pide indemnización

Petrogrado.—Se sabe por conducto austriaco que han sido invitados oficiales alemanes a organizar el ejército ucraniano.

La prensa alemana oficiosa declara que Alemania está dispuesta a exigir el reembolso de los gastos ocasionados por los prisioneros de guerra, mediante la entrega de las escuadras rusas del Báltico y del Mar Negro.

### Ocupación de Nicolaiew

Estocolmo.—Un radiotelegrama ruso dice que los austro-húngaros han ocupado Nicolaiew.

### Los alemanes en Odessa

Petrogrado.—La flota rusa de Odessa se ha refugiado en Sebastopol.

Los alemanes han suprimido los soviets de Odessa y se han apoderado de los arsenales de Nicolaiew.

La ofensiva alemana continúa en dirección a Khorson.

### El primer tren

Petrogrado.—Ayer llegó a Narva el primer tren directo de Berlín

### Aeroplanos.—Prisioneros en Finlandia

Estocolmo.—Finlandia ha recibido 60 aeroplanos y se espera recibirá aún más.

El cañonero sueco «Svensk-Sund» ha regresado de las islas Aland con 53 refugiados de diversas nacionalidades, los cuales dicen que otros 20 ingleses han sido hechos prisioneros en territorio finlandés.

### Nombramiento de un embajador

Petrogrado.—Después de la ratificación del tratado de paz, el Consejo de comisarios del pueblo ha nombrado embajador de Rusia en Berlín al ex-presidente de la delegación rusa en Brest-Litowsky, Joffe.

### Nuevos desembarcos

Petrogrado.—Se señala un nuevo desembarco de alemanes en Finlandia, especialmente en Hanos y en algunos puntos del golfo de Botnia.

### Compra de algodón

Londres.—El gobierno británico, de acuerdo con los gobiernos aliados, ha decidido comprar toda la cosecha del algodón de Egipto partir del día primero del próximo Agosto, así como también todo el resto de la cosecha actual.

Se nombrará una comisión de compra, asistida por un comité consultivo en que estarán representados los exportadores, los productores y los banqueros; no se concederán ya autorizaciones para la exportación de algodón, salvo para aquellas partidas que se hallasen ya en los puertos de embarque; la comisión hará las ventas sobre la base del precio fijado por el comité.

### El tonelaje holandés

La Haya.—Holanda ha aceptado las condiciones de los aliados para utilizar éstos comercialmente el tonelaje holandés que se halla en puertos de los aliados.

Estos suministrarán a Holanda los víveres necesarios.

«Le Matin» dice que los buques holandeses que se hallen en los puertos norteamericanos representan 450.000 toneladas y los que se hallan en puertos ingleses representan 550.000.

Añade «Le Matin» que el ministro de Negocios extranjeros de los Países Bajos hará mañana en la Cámara una declaración contestando a los ofrecimientos de la Entente.

### La intervención japonesa

Washington. Dicen de Tokio que se concede gran importancia a las conferencias que acaban de celebrarse en el palacio de Hayama entre el emperador, el ex-presidente del Consejo, Okuma y el ministro de la Guerra, Oshims.

El emperador ha decidido regresar a Tokio, donde conferenció con Morris, embajador de los Estados Unidos, el cual no ha dado todavía a conocer la actitud definitiva del Gobierno norteamericano en la cuestión de la intervención japonesa en Siberia.

El embajador británico ha expuesto la opinión de la Gran Bretaña, Francia e Italia y ha desmentido que el Ministerio británico de Negocios extranjeros pida explicaciones.

Ante la importancia de la crisis se habla de la formación de un gabinete de concentración.

Tien Tsín.—Los japoneses residentes en el interior de Siberia que llegan a Karbin, han recibido de su Gobierno orden de retirarse en vista de la gravedad de la situación, que podría hacer necesaria la intervención militar.

Los periódicos de Tokio dicen que la opinión está dividida sobre la intervención japonesa y publican opiniones de personajes en favor y en contra.

No se tomará ninguna decisión final antes del nombramiento de los nuevos ministros.

### En China

Dicen de Pekín con fecha del día 8 que la vanguardia de Tchang-Tso-Ling, gobernador militar de Mukden, ha llegado a Fong Tai, en las inmediaciones de Pekín y prepara allí el campamento.

En la ciudad, que está defendida, ha empezado el éxodo de chinos. Los comerciantes ocultan los objetos de valor.

Berlín, 18.

### Pacte alemán de la tarde

Koenigswsterhausen.—Occidente: Ejércitos del príncipe heredero. Ruperto: En Flandes, al Norte de Armentieres, así como en unión con ataques ingleses en ambos lados del canal de la Basse, aumentó la actividad de artillería, siendo moderada en el resto del frente.

Ejércitos del príncipe heredero alemán y de Gallwitz: Entre el Oise y el Aisne, al Norte de Reims y en algunos sectores de la Champaña aumentó el fuego de artillería, continuando intenso durante el día en ambas orillas del Mosa.

Ejércitos del duque Alberto: En el frente de la Lorena y en los Vosgos centrales reinó por momentos actividad de artillería.

Aviadores franceses arrojaron ayer bombas sobre los hospitales de Louer, a pesar de ostentar las señales necesarias.

Ayer derribamos 22 aparatos y dos globos cautivos enemigos.

El teniente Kroll obtuvo su 21 victoria aérea.

Durante el mes de Febrero perdieron nuestros enemigos en los frentes alemanes 18 globos cautivos y 138 aparatos, de los cua-

les 39 cayeron detrás de nuestras líneas y los restantes al otro lado de las posiciones enemigas.

Nosotros perdimos en luchas aéreas 16 aparatos y tres globos cautivos.

Oriente: En el Sud de Ucrania ocupamos Nicolaiev.

En los demás frentes no ha cambiado la situación.

En el frente occidental

El 16 de Marzo lanzó el enemigo en numerosos puntos del frente occidental fuertes destacamentos de exploración contra nuestras posiciones fueron rechazados en todas partes con elevadísimas pérdidas y sin haber podido realizar sus intenciones...

El ataque francés al Oeste de Avocourt, del cual dimos ya cuenta, fué pronunciado después de una preparación de artillería que duró diez horas, en un frente de 1.600 metros...

En las afortunadas incursiones practicadas por nuestras tropas cogimos, a pesar de la fuerte resistencia enemiga, 200 prisioneros y 4 ametralladoras.

A consecuencia de las bombas arrojadas por los franco-británicos sobre Roeseleeres, perecieron numerosos paisanos.

Desórdenes en Irlanda

Según noticias recibidas han estallado desórdenes en Irlanda.

Dice el «Daily News» que en Limerick se luchó durante dos noches consecutivas en las calles, entre paisanos y soldados...

Las negociaciones con Ucrania

Viena. Con el fin de proseguir las conferencias que recientemente celebraron en Viena delegados ucranianos y alemanes...

Vapor a pique

Berna. El «Temps» publica una noticia del Lloyd que dice que, a consecuencia de una colisión con un vapor desconocido...

y media, meditación; a las once y media, misa; y a las doce examen.

Tarde.—A las cinco, lectura; a las cinco y cuarto, plática o meditación; y a las seis, ejercicio de la Buena Muerte...

La misa y plática, por el Rdo. P. José Carreras, S. J.

Entronización

El Corazón de Jesús tiene un trono más. El lunes 18, festividad de S. Gabriel en el domicilio de doña Francisca Verger Vda. de Palmer...

Terminada la bendición, comenzó el santo sacrificio de la Misa, inmolándose la Víctima Sacrosanta por primera vez sobre aquel altar...

Enviamos sincera felicitación a la bondadosa señora viuda de Palmer por el alto honor de poder hospedar a un Dios entronizado y una ara santa.

Del mar

Entradas

Ayer llegó a este puerto el torpedero número 17.

Esta mañana ha llegado el vapor «Monte Toro» procedente de Mahón.

Ayer tarde entró el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de la vecina isla de Cabrera.

Anteayer llegó, procedente de Capdepera, la balandra «San José», con un cargamento de madera.

También llegó anteayer la balandra «Mariano», de la matrícula de Valencia, con un cargamento de sal, procedente de Torre Vieja.

Salidas

Ayer noche salió el vapor «Rey Jaime I» para Barcelona.

Esta mañana se ha hecho a la mar el bergantín-goleta «Michele C. Torre del Greco», con un cargamento de corteza.

Despachados

Hoy, al mediodía, debe salir el vapor «Rey Jaime II», para Ibiza y Alicante.

Esta noche saldrá el vapor «Monte Toro», para Mahón.

Buques esperados

Mañana debe llegar a este puerto, procedente de Ibiza y Valencia, el «Mallorca», dicho buque debe salir por la tarde para Barcelona, en viaje de itinerario.

Mercado de Sineu

Trigo de pesetas 24'50 a 25'00 cuartera. Candeal, 00. Cebada a 18'00. Avena a 14'50. Maíz, 00'00. Habas a 20'50. Garbanzos a 50'00. Cerdos, de 00'00 a 00. Higos secos, 00'00 a 00. Almendrán, a 00.

Cámara

de Comercio

A los emigrantes a los Estados Unidos de América

El Sr. Vice-cónsul americano en esta ciudad comunica a esta Cámara, por el interés que pueda tener para el público de Mallorca, que los emigrantes y otras personas que quieran ir a los Estados Unidos de América...

Donativos

a la parroquia de Santa Catalina de Palma

Por mediación y en recompensa de los heroicos servicios que el M. I. Sr. Dr. don Gabriel Palmer capellán de S. M. y Arcipreste de Plasencia viene prestando en la Misión española de París, el Rdo. Sr. Cura parroco don Antonio Llabrés ha recibido de unas piadosas familias belgas...



El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Refúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

LAS MONJAS Artículos propios para

Cuaresma

Velos, Chalitas, Torpedos, Pollitas blonda, Almagro, Brusela

MANTILLAS BLONDA LEGÍTIMAS

Carlos Alabern, Monjas, 25

cient pesetas para las conferencias de San Vicente de Paúl, cien al «Círculo de Obreros Católicos» y cincuenta a la Casa Cuna.

Ayer se celebró en dicha parroquia solemne funeral en sufragio de los sacerdotes belgas muertos en campaña.

Terminado el funeral, se repartió entre 500 pobres la limosna de 750 pesetas.

Las subsistencias y los carbones

La gasolina

El «Boletín Oficial» inserta un telegrama circular del Ministro de la Gobernación en el que se encarece la necesidad de que se observe la mayor economía en el consumo de la gasolina...

Haciendo referencia a su empleo para los usos oficiales, conminna con impones fuertes sanciones penales si la gasolina que se concede para esta clase de servicios...

Beses sacrificadas

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero una res vacuna, dos cerdos y 82 corderos, representando dicha matanza un beneficio para el Ayuntamiento de 326'25 pesetas.

Notas de Sociedad

El Marqués de la Cenia

Anoche embarcó para Barcelona, de paso para Madrid, el Senador del Reino Marqués de la Cenia.

En el muelle le despidieron el Senador señor Amer, el diputado a Cortes señor Socías, el Alcalde señor Martínez y otros políticos.

Nombramiento

Don Santiago Nieves ha sido nombrado Magistrado de esta Audiencia.

De viaje

Anoche salió en el rápido para Barcelona el Excmo. Sr. Conde de Peralada, quien se dirige a Madrid para asistir a las fiestas de Semana Santa en Palacio.

—Esta mañana, a bordo del vapor «Monte Toro» ha llegado, procedente de Mahón, don José León.

También han llegado procedentes de Mahón los magistrados, don Cayetano Mesa, don Emilio Vélaz y don Julio Izustzi, juntamente con el abogado fiscal don Carlos Acuaróni.

—Ayer noche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Juan Anglada, don Juan Lafite, don Luis Vives y don Guillermo y doña Mercedes Frontera Magraner.

—También embarcó en el mismo buque el Inspector de Correos don Carlos E. López Infante.

—Igualmente embarcaron los vocales de la «Isleña» señores Qués y March.

—Además salieron en el «Jaime I», don Ricardo Valterén, don Jaime J. Joy, don Francisco Jover, don Carlos Alabern, don Gabriel Ros Juliá, don Antonio Rosselló y don Nicolás Magraner.

—Anoche, en el rápido, salió para Barcelona la Sra. Vda. de don Ignacio Figuerola, acompañada de dos de sus encargados, para efectuar las compras de la presente estación.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Los Dolores de María; san Ambrosio de Sena, obispo y cfr.—Ayuno con abstinencia de carne.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri, en obsequio de Nuestra Señora de los Dolores; Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Gaspar Morey, C. O. por la tarde, a las seis y media, rezo de la Corona Dolorosa, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio de la Misericordia, también a Ntra. Sra. de los Dolores; Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo don Andres Servera; por la tarde, a las siete, se continuará el septenario de los Dolores con sermón por el Reverendo P. Juan

Bonet, C. R., y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Iglesia de los Sagrados Corazones, fiesta en honor de Nuestra Señora de los Dolores. A las diez y media, Misa mayor solemne con exposición de S. D. M. y sermón que predicará el Reverendo P. Juan Albertí, Pbro., SS. CC. Por la noche, después del ejercicio del Via-cris y del Santo Rosario, se celebrará la conclusión del septenario de Nuestra Señora de los Dolores con música y cánticos.

En San Cayetano, fiesta en obsequio de Ntra. Sra. de los Dolores: A las diez y media, Misa mayor solemne con exposición y sermón.

En el Socorro, a las ocho, misa de Comunción general con plática por el Rdo. P. Director, para los Sras. Asociadas a los Trabajos de Caridad de Santa Rita de Casia.

En la Catedral Basílica, será expuesta la Reliquia de los Cabellos de la Santísima Virgen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Sueltos y noticias

Para los automovilistas

La «Gaceta» publica una Real orden de clarar que los dueños de automóviles y motores de explosión pueden adquirir alcoholes neutros o desnaturalizados con el impuesto pagado, tanto de los fabricantes como de los almacenistas, para su empleo en aquellos, y deberán conservar en su poder las guías y «vendis» de circulación con que lo reciban, como justificantes de su procedencia legal, limitándose la Administración a ejercer la debida vigilancia para evitar que dichos alcoholes se destinen a otro uso distinto.

Vacante

Hállase vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Formentera.

Al Juzgado

Ha sido puesto bajo la acción judicial una mujer que maltrató de palabra y obra a otra.

Desgracia

Ayer, en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, fué asistido un individuo que presentaba varias importantes heridas, recibidas estando ocupado en el troceo de leña en la estación de Palma de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca».

Después dicho individuo fué conducido al Hospital.

Minas

D. Pedro Gareu Capó ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de Registro de veintiocho pertenencias de mineral lignito con el título de «Juana Ana» en el paraje nombrado «Es Molins» y «Es Povás» del término municipal de Campanet.

D. Jaime Munar Guinua ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de Registro de veinte pertenencias de mineral lignito con el título de «San Damián» en el paraje nombrado «Es Torrents» finca propia de Antonio Oliver Coll, lindante por N. con tierras de María Sureda Luch, por E. con camino, por S. con tierras de Jerónimo Oliver Rullán, y por O. con las de María Sureda del término municipal de Algaida.

El Vice-consulado de Italia

El R. Vice-Cónsul de Italia en Palma, señor Arduini, nos participa que las oficinas del Vice-Consulado de Italia han sido trasladadas a la calle de la Marina, número 50, entresuelo.

Resumen

Don Damián Serra y Sanjuan, jefe de la Sección provincial de Estadística de Baleares, nos ha remitido un ejemplar del «Resumen del movimiento natural de la población y de pasajeros por mar», (datos provisionales durante el año 1917). Agradecemos el envío.

Ejercicios espirituales

Extraordinariamente concurridos se ven los Ejercicios espirituales para hombres que se celebran en la iglesia de Montesión. El concurso es tan numeroso, que el templo se llena de bote en bote.

Como se sabe, los dirige nuestro amado Prelado, y las pláticas están a cargo del Rdo. P. Ferris, S. J.

Subasta

El día 26 de Marzo, de 11 a 12, se subastará en el despacho del Notario don José Socías, mediante las condiciones que allí se hallan de manifiesto, la finca denominada «Ca'n Matas», sita en el lugar de la Bonanova de este término.

Sección informativa

En el Círculo de Obreros Católicos

La velada del martes

Anteayer se celebró en el Círculo de Obreros Católicos la anunciada velada en honor de San José.

El acto se vió concurridísimo. El zaguán aparecía adornado con plantas, y en el fondo del escenario, donde se situó la presidencia, destacábase un cuadro del Santo Patriarca.

Después de la sinfonia, dirigió la palabra a la concurrencia el propagandista católico y concejal de este Ayuntamiento don José Font Arbós.

Empezó justificando su presencia en la tribuna, sustituyendo a quien tenía el honoroso encargo de hablar en aquella solemnidad, y dijo que ha aceptado para dar nueva prueba de amor al «Círculo de Obreros Católicos».

Los tiempos no son propicios para pronunciar discursos—añadió—. Estéril e infecunda ha sido la oratoria en los modernos tiempos, porque a la palabra no ha acompañado la acción; éste es un mal gravísimo, pero es mucho peor aún obrar sin haber meditado antes el plan de acción.

Aprovechando, pues, la ocasión que nos ofrece hoy la Santa Iglesia, meditemos los ejemplos bellísimos que nos dió San José y hagamos luego propósitos firmes de obrar conforme a las enseñanzas sociales que nos da.

Tres aspectos sociales tiene la vida de San José, que llaman la atención y son de actualidad evidente. Su conformidad absoluta a los designios de la Providencia Divina: su obediencia a los preceptos de la ley respetando la autoridad legítimamente constituida; y su celo en el cumplimiento de los deberes de esposo, de padre, de jefe de familia.

Entrando de lleno en materia, analizó el porqué hoy todos los hombres se quejan de su estado y condición, y dice que es por atribuirlos a la casualidad y no a los designios de la Providencia.

Hace ver como todos los estados sociales y todas las profesiones son igualmente dignos de gracia y ennoblecen igualmente a quien los practica, porque son los medios que Dios ha dado a los hombres para que llenen su fin social y su fin último.

Comparando la sociedad a una máquina en que cada pieza llena su misión y no puede dejar de hacerlo sin perjuicio de inutilizarla, excitó al público a que se convenza de que todos en el sitio que Dios ha querido colocarnos hemos de cumplir nuestra misión si queremos reine el orden social.

Pasa después a la segunda parte, y recordando la reciente alocución dirigida al pueblo por el Episcopado Español, condenó energicamente a quienes predicaban la insubordinación contra la autoridad y el desprestigio de la misma. Se extendió en amplias consideraciones sobre el particular recalcando el deber ineludible de obedecer y respetar el principio de autoridad que deriva de Dios y en el radical y no en el pueblo como han hecho creer los modernos embaucadores. ¡Cuánto más duro será—exclamó—obedecer al latigazo que fiero descargará sobre nosotros el más vil despotismo si destruido el orden se entroniza en nuestra Patria la revolución.

Habló finalmente de los deberes de familia y dijo que son desconocidos desde que merced al individualismo destructor de la Revolución francesa se ha hablado sólo de derechos en todas las esferas. Para la esposa, para el marido, para los padres, para los hijos, no hay en la familia más que derechos, y de aquí que no sea el hogar el santuario bendito en que se rinde culto al amor, sino cárcel tenebrosa en que los que la habitan arastran pesadas cadenas de esclavitud. Explicando como el deber es anterior al derecho, comentó los deberes de familia, fijándose especialmente en el de educación de los hijos, atendidos hoy en día extraordinariamente en su parte física y completamente olvidados en la espiritual que es la más importante.

Con un hermoso símil terminó exhortando a la acción en busca del enemigo de la Iglesia para vencerle con las armas del Amor que ha de ser sólo proporcionado al odio que nos profesa.

El conferenciante fué objeto de calurosos aplausos.

Después se ejecutó el resto del programa en la forma anunciada obteniendo todos los intérpretes muchos aplausos.

La velada se pasó agradablemente.

Un petardo

En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación de la Benemérita del puesto de La Puebla dando cuenta de haber explotado un petardo en la casa número 5 de la calle de San Miguel, que habita en la villa de Campanet, Guillermo Pons Bailester.

La explosión, si bien no causó,afortunadamente, desgracia alguna, ocasionó, en cambio, la rotura de gran número de cristales.

Como presunto autor de la colocación del petardo fué detenido un sujeto natural de aquel pueblo.

El «Miramar», embarrancado

Subscripción

Para socorrer a las familias de las víctimas del naufragio del vapor «Miramar».

Table with columns: Suma anterior, Pesetas, and list of donors and amounts.

Noticias militares

Presentación.—El Gobierno militar de esta plaza interesa se presenten en el mismo los individuos que se expresan a continuación para enterarles de un asunto: Andrés Hernández Pons, Juan Sastre Sabrafue, Gabriel Payeras Sabater, José Rosselló Salas, Andrés Ferragut Isern, Francisco Sabater Martorell, Leopoldo Hernández Bordoy, Pedro Bosch Bennasar, Pablo Barceló Mesquida, Pedro Gayá Garau, Damián Monserat Sastre, Guillermo Pou Cantallops y Vicente Tur Roig.

Mando.—Ha sido destinado a ésta, como jefe de la Comandancia de la guardia civil, el teniente coronel don Adolfo Daneira.

El que desempeñaba aquél cargo, don Manuel Alvarez, ha sido destinado a Murcia.

En las Reparadoras

Retiro mensual

En la capilla interior del convento de María Reparadora, dirigido por el Rdo. P. José Carreras, S. J., tendrá lugar, hoy día 21, el retiro mensual.

He aquí la distribución del tiempo: Mañana.—A las diez, lectura; a las diez

# Lo de Correos y Telégrafos

## Dimisión irrevocable de La Cierva.—Gobierno de concentración presidido por Maura Servicio radiográfico para "Correo de Mallorca,"

Madrid, 20

### Dimisión irrevocable de La Cierva

La consecuencia de la fórmula de arreglo concertada entre el jefe del Gobierno y los cuerpos de Correos y Telégrafos, el ministro de la Guerra, señor La Cierva, ha presentado la dimisión del cargo.  
La dimisión del señor La Cierva es irrevocable.

### Conferencia entre Maura y Villanueva.—Gabinete de concentración

El señor Maura está celebrando una conferencia con el presidente del Congreso, Sr. Villanueva.  
Se trata de formar un Gabinete de concentración.  
El Sr. Maura lo presidirá.

Prensa Asociada

## Manifiesto al país

Los empleados de Correos y Telégrafos han dirigido al país el siguiente manifiesto:

### Correos

Por lo que respecta al Cuerpo de Correos, su Junta de Unión y Defensa, reconocida por éste como su única y legítima representación, cree en el deber de hacer saber a toda la opinión del país, a todas sus fuerzas vivas, al comercio y a la industria, y, en general, a España toda, lo siguiente:

Primero. El Cuerpo de Correos creó sus juntas de Unión y Defensa para el mejor desenvolvimiento de los servicios actuales en bien de la Patria, objeto principal de nuestros amores; creación de servicios nuevos que nos hicieran rebasar, por lo que respecta a Correos, líneas de situación que han pasado hace años las más atrasadas naciones del globo, y, por último para defensores del yugo opresor de un caciquismo nepotico y vergonzoso, que había echado raíces en las entrañas de nuestra querida institución, dando al empleado los indispensables medios de vida que hoy le faltan, y el decoro, dignificación, seguridades y protección que las altas funciones que le están encomendadas merecen, y para su interior satisfacción le son necesarios.

Segundo. Que de esta fuerza no ha hecho otro uso que el que la más estricta moralidad, justicia, cordura y templanza aconsejan, sin salir ni abandonar nunca los senderos de disciplina en que ha estado siempre encauzado.

Tercero. Que es extraño a toda concomitancia con determinados elementos, como con desconocidos fines se afirma y se le quiere atribuir por los interesados en perjudicarlo.

Cuarto. Que no ha mantenido otras relaciones que aquellas legítimas que le aconsejaba su corazón con sus compañeros de Telégrafos, a quienes considera hermanos, haciéndose en un todo solidaria de sus actos y su suerte, y con los restantes elementos civiles, compañeros asimismo de situación en el orden social.

Quinto. Que su actuación ha sido reconocida como oficial por el Ministro de la Gobernación y director general del ramo, por cuanto del primero se obtuvo autorización para celebrar una Asamblea en el mes de Abril próximo, donde, con más miras al bien patrio que al propio personal, soñábamos con poder ofrecer al país un Cuerpo y un servicio modelos, y del segundo la reposición de compañeros oficiales, injusta e inhumanamente trasladados.

Sexto. Que es completamente falso que por esta Junta de Madrid ni ninguna de España se intentase movimiento alguno que en las presentes circunstancias pudiese perturbar la vida de la nación, ni solos, ni en combinación con ningún otro organismo o elemento.

Séptimo. Y que en el desarrollo de los actuales sucesos, la única verdad, el relato leal y sincero que hacen unos hombres de honor a su Patria es el siguiente: Sin provocación por nuestra parte, sin causa alguna que lo justifique, cuando, como ahora mismo y como siempre, el personal digno y laborioso de este Cuerpo, que nos honramos en representar, cumplía con su obligación, excediéndose diariamente en más de lo que el humano esfuerzo permite, para dar cima a un trabajo que lleva muchos años de ser abrumador, titánico e injusto; acudió una mañana a sus oficinas y departamentos, vio unos y otras ocupadas militarmente; a esta medida absolutamente innecesaria, puesto que nadie pensaba en desertar de su deber, sucedió la militarización de nuestro Cuerpo, seguida de la comunicación de personal, que estaba agrupado por dignidad y por honor en cruzada de caballeros contra la inmoralidad y la injusticia, para que, olvidando la palabra de honor dada, mancillando su honor, disolviese las Juntas de Unión a quienes estaban adheridos.

Sabido es de todos la respuesta del Cuerpo entero, que, como un sólo hombre, ha contestado, ante las más fuertes presiones y amenazas, que prefiere la miseria, la cárcel, el fusilamiento o la muerte, a dejar su honor hecho jirones entre las vergüenzas de una humillante claudicación indigna de hombres de conciencia y caballeros. De nuestra actuación juzgará todos, y todos verán dónde poner la razón, si en unos modestos empleados que, soñadores de un ideal para su Patria, están dispuestos a morir antes que a ser dignos de sus convicciones y de la bendita madre común, o en quienes claudican

ante el fuerte y se sienten fuertes con los que atrevidamente juzgaron débiles. Nada hemos pedido para nosotros nada pretendemos, más que la dignificación a que nos consideramos acreedores y estamos al lado de nuestros compañeros de Telégrafos y Hacienda, al extremo de formar con ellos una sola e irreductible masa, unidos para siempre por nuestro deseo mutuo de ser tratados por los Poderes públicos con justicia, por esa justicia que, sin escudarse en subterfugios, hace iguales a todos los ciudadanos de un país libre. Se extremen las medidas a cada instante que pasa, y nosotros, que nos hemos jurado no abandonar un momento la línea de legalidad y disciplina en que estamos colocados, declinamos en quienes a ello nos incitan la responsabilidad de los perjuicios que al país, al comercio y a la industria pudieran originarse, ya que se habla incluso de suprimirnos como Cuerpo.

### Telégrafos

Mucho se ha escrito en la Prensa, unas veces dentro de la realidad, otras dejando volar la fantasía, sobre el conflicto creado, muy en contra de la voluntad del Cuerpo de Telégrafos, a la nación entera. Nada ha dicho todavía éste, y es natural, lógico y justo que se dirija a la opinión, exponiendo con toda claridad el problema planteado, y cuya solución es el primero en desear en bien de todos.

Sabido es que la Dirección general es un cargo político de gran importancia, escabel para escalar puestos más elevados; pues bien, los señores que vienen ocupando este cargo desde hace algunos años, atentos a su carrera política, cosa en el fondo lógica, pero quizás mirando el bien general, han ido creando servicios especiales: conferencias de Prensa y particulares, telegramas de madrugada, servicios todos a precios reducidos, siendo esto causa de que el número de transmisiones diarias se haya multiplicado de un modo extraordinario, casi inverosímil; pero no teniendo en cuenta para nada el personal que había para transmitir este cúmulo de servicios, ni ha aumentado una sola plaza en el escalafón, ni se ha preocupado, no sólo de mejorar su precaria situación dada la pequeñez de sus sueldos, sino ni aún de procurar que el personal estuviese considerando, que funcionase con alguna comodidad, y sintiese la satisfacción interior, sin la cual no hay trabajo posible.

Muy al contrario, las desconsideraciones, los desaires, los desprecios, se han repetido continuamente por parte de todos los que han dirigido la Corporación; y respecto a comodidades, se ha llegado al caso de tener que trabajar durante seis horas seguidas ante un aparato, sin tener silla donde sentarse, ha sido preciso recurrir a un ajuilador de sillas para tener asientos suficientes; en dos o tres vasos, beber 60 u 80 individuos; los retretes están al lado de los aparatos y la Central entera es un foco de infección que produce repulsión y asco.

En tales condiciones, el personal, como una máquina demasiado cargada, como un motor al que se le obliga a efectuar un trabajo superior a aquel para el que fue construido, ha flaqueado, han vacilado sus miembros quebrantados y ha estado a punto de rendirse; pero, siempre noble, siempre fiel, siempre entusiasta, ha seguido su marcha, aunque desfallecido, abrumado y sin fuerzas para sacar adelante la carga enorme que sobre él gravita.

No era esto bastante; y cuando creyéndose digno de algo, puesto que lo merecía todo, el Gobierno, queremos creer que informado erróneamente, lo considera discolo e indisciplinado, y dice que el no sacar todo el servicio no es por no poder, sino porque no quiere, y «manu militari» nos arroja de nuestra casa querida, tanto más querida cuanto que en ella queda nuestra sangre y nuestra vida, y no siempre tan lentamente como fuera de desear, para poder disfrutar al fin de algunos años de tranquilidad después de la jubilación.

El Cuerpo de Telégrafos declara solemnemente y públicamente que nunca pensó en la tan cacareada huelga. Una hizo hace muchos años, y fué por dignidad, sin que, a pesar de haber vencido en toda la línea, reclamase ni la más pequeña mejora. De análoga manera, en esta huelga forzada, impuesta por las bayonetas, no reclama ni un céntimo; por las llamadas Juntas de Defensa, todo el Cuerpo, no ha apoyado, no ha querido apoyar la petición del crédito de tres millones de pesetas. Este fué ofrecido graciosamente, comprometiéndose a cada momento a quienes lo ofrecían, palabras de honor de que su concesión sería un hecho en plazos brevísimos, antes de quince días, antes de diez días, el jueves... y cuando todos confiaban en que por fin se demostraría un poco de cariño, una poca caridad a este sufrido Cuerpo, se encuentra éste sorprendido con su expulsión, otra desconsideración, otro desprecio más que sumar a los muchos sufridos con paciencia de mártires.

Y téngase en cuenta que el tan ponderado crédito de tres y pico de millones de pesetas se distribuye en forma tal, que la mayor parte de él es para la construcción de una línea internacional a Badajoz para Lisboa, otra línea telefónica a Burgos, y otra telegráfica entre Barcelona y Valencia. Otra buena parte es para dar ingreso a todas las señoritas que están en expectación de destino hace muchos años; otra parte importante, para ingresar 257 oficiales, que también esperan con la natural impaciencia su colocación, y que ayudarían algo, muy poco, al cansado personal existente; otra parte, para crear personal de vigilancia que cuide de las líneas (el que hay es escasísimo), y, por fin ¡ya llegó la nuestra!, quedan unas 1830 pesetas para mejorar el personal actual, que en total excede de 4.000 funcionarios, masculinos y femeninos.  
¿Es esto bastante causa para que el Cuerpo de Telégrafos hubiese provocado una ba-

talla en la que le va la vida? ¿Quién será el loco que lo crea? El Cuerpo de Telégrafos nunca se hubiese lanzado a empresas desca belladas para la consecución de una limosna; pero, así como nunca hubiese hecho tal cosa, así también está dispuesto, ya que ha sido retado, abofeteado y ultrajado, a sacar su dignidad y su honor incólume de esta lucha desigual, en la que vencerá a pesar de carecer de las armas poderosas del contrario, y sabrá obrar después honrosamente».

## En Palma

### Reunión del personal de Correos

Ayer, a las once y media de la mañana, se celebró en la Administración principal de Correos una reunión del personal de la misma.

En la reunión se habló de la cuestión palpitante, reinando completa unanimidad de pareceres entre todos los reunidos.

Estos convinieron en dirigir una instancia al Excmo. Sr. Capitán general concebida en los siguientes términos:

«Excmo. señor: creyendo que todos nuestros compañeros de la península habían firmado el documento que suscribimos el día 16 y que V. E. conoce, nosotros respetuosos siempre con las disposiciones emanadas de la superioridad, creímos cumplir con nuestro deber firmando el ya citado documento. Sorprendidos con el decreto en que se dispone la disolución del Cuerpo de Correos, nos creamos obligados a seguir en todo la suerte de nuestros compañeros, a cuyo efecto suplicamos a V. E. de por retirada nuestra firma, debiendo significarle que, consecuentes con nuestras ideas contrarias a todo lo que pueda causar perturbación en el servicio, estamos dispuestos a prestarlo en la misma forma que hemos venido haciéndolo. Palma de Mallorca a 19 de Marzo de 1918.

—José García, Juan Cerdá, Francisco Pons, Francisco Vila, Bartolomé Pons, Gaspar Mateu, Pedro Riera, Juan Pascual, José Forteza, Pablo Naviera, Gregorio Mesquida, Pedro Mas, Cayetano Aguiló, Matías Sabater, Antonio Ferrer, Jaime Ripoll, Juan Aleñar, Miguel Company. Bartolomé Bauzá, José Mas, Mateo Cladera. Excmo. señor Capitán General de Baleares.»

### Reunión del personal de Telégrafos

También ayer por la mañana, a las once y media, celebró una reunión el personal de esta Central telegráfica.

En la reunión hubo igualmente unanimidad de pareceres.

Según se nos manifestó, el personal de Telégrafos, como el de Correos, acordó dirigir una instancia al Excmo. Sr. Capitán general haciendo constar que daba por retirada la firma estampada comprometiéndose a disolver la Junta de defensa y a no formar otras, y expresando su más completa adhesión a sus compañeros de la Corte y Barcelona.

### Entrega de las instancias

Al mediodía, una comisión de empleados de Correos fué a Capitanía general. Allí recibió a los comisionados el coronel jefe de Estado Mayor, Sr. Marqués de Zayas, a quien entregaron la instancia aprobada en la reunión celebrada poco antes.

El Sr. Marqués de Zayas ofreció entregar la instancia en cuestión al Excmo. Sr. Capitán general.

Por la tarde, sobre las cuatro, otra comisión, de Telégrafos, fué también a Capitanía general, recibiendo la propia Sr. García Menacho.

Los visitantes le entregaron una nota redactada, según se nos dijo, en parecidos términos a la del personal de Correos.

### El ramo militar se incauta de los servicios de Comunicaciones

Se nos dijo ayer tarde que, en vista de la actitud del personal de Correos y Telégrafos, se había ordenado la incautación, por el Ramo Militar, de los servicios de Comunicaciones.

Parece que fué designado, para encargarse de la Administración de Correos, el teniente coronel de Estado Mayor don Antonio Roca.

Este fué a la Administración, donde se entrevistó con el jefe civil señor García Sansaloni; a quien debió enterar de la orden recibida para hacerse cargo de tal dependencia, cosa que debía hacer, según se decía, esta mañana.

Para hacerse cargo de la Central de Telégrafos fué designado el capitán de Ingenieros Sr. Juliá, quien se entrevistó con el jefe civil, Sr. Cardona.

### En Telégrafos. — Hublando con el teniente Sr. Blanes

Anoche ya quedaron en Telégrafos un teniente y un cabo de Ingenieros, que han prestado servicio durante la noche última con un oficial de Telégrafos, reservista.

Esta mañana, sobre las ocho y media, hemos ido a Telégrafos, donde estaban de guardia varios cabos y soldados de Ingenieros, diversos oficiales civiles, reservistas, y algunos auxiliares femeninos.

Como inspector de la Central había el capitán de Ingenieros señor Juliá, y como jefe de la misma el primer teniente del mismo cuerpo don Rafael Blanes.

El señor Blanes, con quien hemos departido breves momentos, nos ha manifestado que prestaban sólo servicio en Palma los oficiales reservistas y los auxiliares femeninos, además del personal militar.

Nos añadidos, contestando a nuestras preguntas, que el cable que nos une con Barcelona funciona ya, estando destinado, exclusivamente, al servicio oficial.

El servicio particular se cursa por radiografía.

## Jaime Bosch Oliver

Médico  
Medicina interna.—Enfermedades de los niños  
SAN FELIO 13, PRINCIPAL, PALMA HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

## Juan Canel Fontcuberta

Médico especialista en enfermedades de los ojos  
Ex Médico ayudante del Hospital de Santa Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona  
CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL, PALMA

### Los telegrafistas reservistas

Esta mañana hemos preguntado en Telégrafos los nombres de los oficiales reservistas. Hélos aquí:

De la Central de Palma.—Don Miguel Aleñar, don Bartolomé Bestard, don Antonio Galmés, don Vicente Bannasar y don Antonio Salvá.

De la Estación de Sóller.—Don Lucas Coll.

De la Estación de Binisalem.—Don Pedro Alcover.

De la Estación de Lluchmayor. Don Antonio Gayá.

De la Estación de Andraitx.—Don Pio Cormenzana.

Y de la Estación de Sineu. Don José Marcel y don Poncio Suñer.

### En Correos

También esta mañana, a las nueve, hemos ido a Correos, donde se nos ha dicho que se creía que esta misma mañana se incautaría el ramo militar de los servicios de Correos.

También nos han dicho allí que el vapor correo de Mahón, que acostumbraba traer unas seis sacas de correspondencia, ha traído hoy únicamente una saca.

### EN MAHÓN

Personas llegadas hoy de Mahón dicen que ayer el ramo de Guerra se incautó también allí de los servicios de Correos y Telégrafos.

### La radiografía en los vapores

Ayer por la noche, antes de salir para Barcelona, estuvimos en el «Rey Jaime I», donde nos entrevistamos con el radiografista de a bordo, señor Castro.

Este nos dijo que durante el día de ayer no se había recibido en la estación de a bordo servicio alguno, debido a no funcionar aquella por estar apagadas las calderas.

Y nos añadió que por la noche, cuando ya había presión, llamó diferentes veces a la estación de Llobregat (Barcelona), sin que se le contestara.

A la llegada del vapor correo de Mahón hemos hablado también con el radiografista de a bordo, quien nos ha dicho que durante la noche no habían recogido despacho alguno.

## Isleña Marítima

El vapor  
**Bellver**

saldrá para Barcelona, en viaje extraordinario, el próximo martes día 26, admitiendo carga y pasaje.  
Palma 21 de Marzo de 1918.  
El Naviero-Director  
Antonio Ferragut.

## “La Palma de Mallo e”

Compañía Mallorquina de Electricidad  
Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de lo que disponen los artículos 12, 13 y 21 de los Estatutos, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General Ordinaria que tendrá lugar en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad (Plaza de Eusebio Estada) el día 30 de Marzo corriente a las once de la mañana.  
Lo que se publica para conocimiento de los Señores Accionistas a los efectos de lo prescrito en el artículo 14 de los referidos Estatutos.  
Palma, 21 de Marzo de 1918.—P. A. del C. de A.—El Secretario General, Antonio Rosselló García.

### Substa voluntaria

El día 26 del corriente, en el despacho del Notario de esta ciudad don Mateo Jaime (calle de Casa España, 16, entresuelo), a las once, se venderá en pública subasta el predio «La Bastida», del término de San Juan, con arreglo al pliego de condiciones, que obra en dicha Notaría. Palma, 13 de Marzo de 1918.

## Fcituras: Cartas y sobres comerciales

LA ESPERANZA Lonjeta, 11

## Regaliz Pectoral L. B. en brea

La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Brea, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.  
Precio de la Caja: 3 reales.  
En todas las Farmacias.  
Debe exigirse la marca L. B. en la faja que rodea la caja.  
FABRICA EN BAYONA: L. Le Bouff.

### Ayuntamiento de Palma

En virtud de acuerdo del 11 del actual queda abierto un concurso para premiar el mejor proyecto que se presente sobre la mejor manera de municipalizar la producción, elaboración y venta de los artículos llamados de primera necesidad, con sujeción a las bases que obran en la Secretaría de este Ayuntamiento (Negociado de Subsistencias).  
El plazo de presentación expira el quince del mes de Abril próximo.  
Palma 13 de Marzo de 1918. El Alcalde, Pedro Martínez Rosich. P. A. del Ayuntamiento, Benito Pons Fábregues.

## RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNIÓN

VARIADO SURTIDO  
Imprenta LA ESPERANZA

## La obra Maruxa

puede adquirirse completa o en fragmentos sueltos, en discos legítimos de la marca de suprema calidad  
“GRAMÓFONO”  
AUDICIONES GRATIS  
Tienda El Japón

## Aviso

a mi clientela haber trasladado mi Consultorio de Enfermedades de la piel a la calle de San Miguel, núm. 157, pral. frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena  
**Doctor Lóbsch**

## Bombillas Eléctricas

desde 140 a 175 pesetas una  
**Casa Buades** COLON 33 PALMA  
Se desean representantes activos en los pueblos

## Salinera Española

Acordada para el día 1.º de Abril próximo la amortización total del resto en circulación de las obligaciones hipotecarias serie A, emitidas por esta Sociedad que llevan la fecha de 1.º de Abril de 1889, se hace saber a los tenedores de las mismas para que se sirvan presentarlas al cobro en las oficinas del Crédito Balear, a tenor de lo prevenido en la escritura de emisión, advirtiéndoles que desde el mentado día 1.º de Abril de este año señalado para su amortización, dejarán de devengar intereses.  
Palma 13 de Marzo de 1918.—Por la Salinera Española.—El Director Gerente, M. Guasp.

## Fogones, cocinas, estufas

Extra económicas para quemar  
SERRIN, LEÑA y CARBÓN  
(Servicio de Serrin a domicilio)  
CASA BUADES, Colon 33, Palma

## Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas  
Rayos ultravioletas Radium  
**Instituto Sureda**  
instalación de primer orden  
José Sureda Massanet  
Médico ginecólogo  
DANUS 4 De 10 a 1

## Máquinas para coser y border

marca IMPERY bobina central de nueva invención  
Antigua CASA BANQUE calle Colón,

# GRANDES ALMACENES "Matons"

(Can Juanet)

Jaime II, 39 al 47-S. Bartolomé 24 al 28

RECIBIDAS GRANDES REMESAS DE ARTICULOS PROPIOS PARA CUARESMA

Sastrería para Señora, Caballero, Clero y Ejército a cargo del Ex-cortador de los Almacenes Bronzo

Todos los días se reciben grandes remesas de artículos del país y extranjero

¡PIDASE EN TODAS PARTES!

## LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA  
CASA FUNDADA EN 1875  
BARCELONA

## Línea PINILLOS

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 27 de Marzo el vapor

### Valbanera

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía Señores Plaza, Pizá y C. S. en C.

San Miguel, 29, Palma

## Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, sarpinas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del sulfuro o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, vaporizaciones, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

## ¡ENFERMOS DE LOS OJOS!



### OIDEO

gran producto italiano de fama mundial Victoriosamente proclamado "El mejor regenerador, vigorizador de la vista." (Uso externo. Inyecciones en las almejas) A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lagrimeo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas el uso de los lentes y proporcionando evidente vista sin a los septuagésimos. No mancha, ni pinta ni irrita las vívidas débiles. Pedir en seguida el interesante opúsculo GRATIS a Sra. Bernárdini y C. Ferrer, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Marina, 34.

## Sándalo Pizá

Mil Pesetas

el que presenta "Cápsulas de Sándalo", mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan, mas pronto y radicalmente todas las "enfermedades venéreas". Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Condecoración de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicos aprobados y recomendados por las Reales Academias de Barcelona y Métrica, varias Corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben como medio ventajoso sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo anticipando valor. Farmacia Róver, Plaza de Antonio Maura, Palma.

## EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO

ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.

Calidades comprobadas por hechos

A. B. G. THOMSON HOUSTON IBERICAS, A.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor "Infanta Isabel de Borbón" saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor "de Gijón" saldrá el día 11 de Bilbao y Santander, el 12 de Coruña y el 13 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

### LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTAFIRME

El vapor "Montevideo" saldrá el día 13 de marzo de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor "Santander" saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor "Buenos Aires" saldrá el día 17 de marzo de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz.

### LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor "LINA DE FERNANDO POO" saldrá de Barcelona el día 23 de Valencia y Alicante y el 25 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábricos a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a ojo amable y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

## ES PRECISO SEPA V.

Que en la Farmacia de J. Serret Literas, Brusa, 9, se despaquen las recetas con medicamentos previamente analizados. Se prepara el renombrado Jarabe Vermifugo, el Azúcar Oxigenado, toda clase de Lavativas, las Pessaries clorofórmicas con coque y mentol (eficaces contra la Tox) el Caliente Serret, toda clase de Vinos y Jarabes medicinales y gran número de productos químicos y farmacéuticos.

Venta al por mayor y menor

## Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán tienen tapones, cápsulas, orejetas y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

¡LAS ENFERMEDADES SALEN CARAS!



... pues, además de lo que hacen sufrir, abrevian la vida. Por eso y como la mayoría de ellas tienen por origen las impurezas de la sangre, conviene no solamente defender a ésta contra los venenos y los microbios, sino purificarla y hacerla más sana. Tal es la misión del

### Depurativo Richelet

verdadero regenerador de la sangre y cuya acción rápida y poderosa preserva contra el mal. Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

## Interesante para los cocineros

La Fábrica de Ispapas de corcho de Salvador Gálvez tiene a la venta

### Terrin de corcho

expresado para guisar su frango. Basta un onza de su tierra de cualquier uso. Para informes en la misma fábrica, Paseo de Sagrada número 3 frente al Muelle.

También se vende lana de corcho

## NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS QUE GUSTO ES EL Precio 150 ptes

## LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ¡ESPAÑOLES! NO DEJARSE SORPRENDER!!! POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

Imp. LA ESPERANZA, Lonja, 11, Palma de Mallorca